
पाठ 5. औ�योगीकरण का यगु
अ�याय-समी�ा : 

1. �ा�य- यह श�द उन देश� के �लए �योग �कया जाता है जो �क यरूोप के पवू� म� ि�थत है।

2 . पूँजी- यह म�ुा क� बड़ी मा�ा है िजसका �नवेश �कया जाता है या �यापार या उ�योग म� इ�तमेाल 
�कया जाता है।

3. समाजवाद�- िजसम� देश के ��येक �यि�त का समान �ह�सा होता है तथा म�ुय उ�योग� पर 
�वा�म�व और �नयं�ण सरकार का होता है।

4. ि�प�नगं जेनी- एक सतू कातने क� मशीन है । जो जे�स हर�ी�ज �वारा 1764 म� बनाई गई थी।

5. �टेपल- एक �यि�त जो रेश� के �हसाब से ऊन को �टेपल करता है उसे छांटता है।

6. फुलज�- च�ुनट� के सहारे कपड़ ेको समेटता है।

7. का�ड़�ग- वह ���या है िजससे कपास या ऊन आ�द क� रेश� को कताई के �लए तयैार �कया जाता 
है।

8. फलाई शटल- वह रि�सय� और प�ुलय� के ज�रए चलने वाला एक यां��क औजार िजसका बनुाई 
के �लए इ�तमेाल �कया जाता है।

9. भारत म� सबसे पहल� जटू �मल कलकता म� लगी।

10. भारत म� सबसे पहले भारतीय जटू �मल लगाने वाले �यवसाय का नाम सेठ हु�म च�द था।

अ�यास-��नावल�:

सं�ेप म� �लखे : 

Q1. �न�न�ल�खत क� �या�या कर� :

(क) ��टेन क� म�हला कामगार� ने ि�प�नगं जेनी मशीन� पर हमले �कए।

उ�तर:  ��टेन क� म�हला कामगार� ने ि�प�नगं जेनी मशीन� पर हमले करने क� �न�न वजह थे |

(i) जे�स हर�ी�ज़ �वारा 1764 म� बनाई गई ि�प�नगं जेनी मशीन ने कताई क� ���या तजे कर द� 
और मजदरू� क� माँग घटा द�।



(ii) एक ह� प�हया घमुाने वाला एक मशदरू बहुत सार� तक�लय� को घमुा देता था और एक साथ कई 
धागे बनने लगत ेथे।

(ii) जब इस मशीन का उपयोग ऊन उ�योग म� होने लगा तो ऊन काटने वाल� म�हलाये बेरोजगार हो 
गई | यह� कारण है �क म�हला कामगार� ने ि�प�नगं जेनी मशीन� पर हमले कर �दए | 

(ख) स�हवीं शता�द� म� यरूोपीय शहर� के सौदागर गाँव� म� �कसान� और कार�गर� से काम करवाने 
लगे।

उ�तर: स�हवीं शता�द� म� यरूोपीय शहर� के सौदागर गाँव� म� �कसान� और कार�गर� से काम करवाने 
लगे। इसके �न�न�ल�खत कारण थे | 

(i) स�हवीं और अठारहवीं शता�द� म� यरूोपीय शहर� के सौदागर गाँव� क� तरफ �ख़ करने लगे थे। वे 
�कसान� और कार�गर� को पसैा देत ेथे और उनसे अतंरा����य बाजार के �लए उ�पादन करवात ेथे।

(ii) उस समय �व�व �यापार के �व�तार और द�ुनया वेफ �व�भ�न भाग� म� उप�नवेश� क� �थापना के 
कारण चीज� क� माँग बढ़ने लगी थी। इस माँग को परूा करने के �लए केवल शहर� 
म� रहत ेहुए उ�पादन नह�ं बढ़ाया जा सकता था।

(iii) नए �यापार� शहर� म� कारोबार नह�ं कर सकत ेथे। इस�लए वे गाँव� क� तरफ जाने लगे। गाँव� म� 
गर�ब का�तकार और द�तकार सौदागर� के �लए काम करने लगे।

(ग) सरूत बंदरगाह अठारहवीं सद� के अतं तक हा�शये पर पहँुच गया था।

उ�तर: गुजरात के तट पर ि�थत सरूत बंदरगाह के ज�रए भारत खाड़ी और लाल सागर के बंदरगाह� 
से जड़ुा हुआ था। जहाँ से द��ण-पवू� ए�शयाई बंदरगाह� के साथ खबू �यापार चलता था। सरूत 
बंदरगाह के अठारहवी सद� के अतं तक हा�शये पर पहँुचने के �न�न�ल�खत कारण थे : 

(i) आप�ूत� सौदागर� और जहाज मा�लक तथा �नया�तक �यापा�रय� के बीच एक कड़ी बनने से यहा ँ
का �यापार चलता था जो 1750 के दशक तक भारतीय सौदागर� के �नयं�ण वाला यह नेटवक�  टूटने 
लगा था | 

(ii) यरूोपीय कंप�नय� क� ताकत बढ़ती जा रह� थी। पहले उ�ह�ने �थानीय दरबार� से कई तरह क� 
�रयायत� हा�सल क�ं और उसके बाद उ�ह�ने �यापार पर इज़ारेदार� अ�धकार �ा�त कर �लए।

(iii) इन बंदरगाह� से होने वाले �नया�त म� नाटक�य कमी आई। पहले िजस कज� से �यापार चलता था 
वह ख�म होने लगा। धीरे-धीरे �थानीय ब�कर �दवा�लया हो गए।

(iv) स�हवीं सद� के आ�खर� साल� म� सरूत बंदरगाह से होने वाले �यापार का कुल म�ूय 1.6 करोड़ 
�पये था। 1740 के दशक तक यह �गर कर केवल 30 लाख �पये रह गया था।

(v) औप�नवे�शक स�ता क� बढ़ती ताकत के कारण वे अपने �नयं�ण के मुंबई और कलकता 
जसेै बंदरगाह �वक�सत करने लगे िजससे सरूत और हुगल� अठारहवी सद� के अतं तक हा�शये पर 
चले गए | 



(घ) ई�ट इं�डया कंपनी ने भारत म� बनुकर� पर �नगरानी रखने के �लए गुमा�त� को �नय�ुत �कया 
था।

Q2. ��येक व�त�य के आगे ‘सह�’ या ‘गलत’ �लख� :

(क) उ�नीसवीं सद� के आ�खर म� यरूोप क� कुल �म शि�त का 80 ��तशत तकनीक� �प 
से �वक�सत औ�यो�गक �े� म� काम कर रहा था।

(ख) अठारहवीं सद� तक मह�न कपड़ ेके अतंरा����य बाजार पर भारत का दबदबा था।

(ग) अमे�रक� गहृय�ु के फल�व�प भारत के कपास �नया�त म� कमी आई।

(घ) �लाई शटल के आने से हथकरघा कामगार� क� उ�पादकता म� सधुार हुआ।

उ�तर: 

(क) गलत 

(ख) सह� 

(ग) गलत 

(घ) सह� 

Q3. पवू�-औ�योगीकरण का मतलब बताएँ।

उ�तर: इं�ल�ड और यरूोप म� फैि��य� क� �थापना से भी पहले ह� अतंरा����य बाजार के �लए बड़ े
पमैाने पर औ�यो�गक उ�पादन होने लगा था। यह उ�पादन फैि��य� म� नह�ं होता था। बहुत 
सारे इ�तहासकार औ�योगीकरण के इस चरण को आ�द-औ�योगीकरण 
(protoindustrialisation) का नाम देत ेह�।

चचा� करे : 

Q1. उ�नीसवीं सद� के यरूोप म� कुछ उ�योगप�त मशीन� क� बजाय हाथ से काम करने वाले ��मक� 
को �ाथ�मकता �य� देत ेथे?

ऊतर: (i) उ�योगप�तय� को ��मक� क� कमी या वेतन के मद म� भार� लागत जसैी कोई परेशानी 
नह�ं थी। उ�ह� ऐसी मशीन� म� कोई �दलच�पी नह�ं थी िजनके कारण मजदरू� से छुटकारा �मल जाए 
और िजन पर बहुत �यादा' खचा� आने वाला हो।

(ii) िजन उ�योग� म� मौसम के साथ उ�पादन घटता-बढ़ता रहता था वहाँ उ�योगप�त मशीन� क� 
बजाय मशदरू� को ह� काम पर रखना पसंद करत ेथे।

(iii) बहुत सारे उ�पाद केवल हाथ से ह� तयैार �कए जा सकत ेथे। मशीन� से एक जसेै तय �क�म के 
उ�पाद ह� बड़ी सं�या म� बनाए जा सकत ेथे। ले�कन �व�टो�रया काल�न ��टेन म� उ�च वग� के लोग-



कुल�न और पूँजीप�त वग�- हाथ� से बनी चीज� को तरजीह देत ेथे।

(iv) हाथ से बनी चीश� को प�र�कार और स�ु�च का �तीक माना जाता था। उनक� �फ�नश अ�छ� 
होती थी। उनको एक-एक करके बनाया जाता था और उनका �डजाईन अ�छा होता था।

Q2. ई�ट इं�डया कंपनी ने भारतीय बनुकर� से सतूी और रेशमी कपड़ ेक� �नय�मत आप�ूत� 
स�ुनि�चत करने के �लए �या �कया।

Q3. क�पना क�िजए �क आपको ��टेन तथा कपास के इ�तहास के बारे म� �व�वकोश 
(Encyclopaedia) के �लए लेख �लखने को कहा गया है। इस अ�याय म� द� गई जानका�रय� के 
आधार पर अपना लेख �ल�खए।

Q4. पहले �व�व य�ु के समय भारत का औ�यो�गक उ�पादन �य� बढ़ा ? 

मह�वपणू� ��नो�तर : 

Q1. मनै चे�टर के आगमन से भारतीय बनुकर� के सामने आई सम�या �या थी ?

उ�तर: 

(i) भारत के कपड़ा �नया�त म� कमी 
(ii) ई�ट इं�डया कंपनी पर ���टश कपड़ा बेचने का दबाव 
(iii) �थानीय बाजार �सकुड़ने लगे 
(iv) कम लागत 
(v) अ�छ� कपास न �मलना

Q2. �थम �व�व य�ु के समय भारत के औ�यो�गक उ�पादन बढ़ने के �या कारण थे ?

उ�तर: 

(i) अ�ेंज� क� य�ु स�बंधी आव�यकताओ ंको परूा करने के �लए 
(ii) वद� के कपडे

़

Q3. 1930 क� महाम�द� के कारण �लखे ?

उ�तर: 

(i) �थम �व�व य�ु के बाद �नया�त घटना।

(ii) अमे�रक� पूंजीप�तय� �वारा यरूो�पयन देश� के �लये कज� ब�द। 
(iii) कृ�ष म� अ�त उ�पादन। 
(iv) उ�योग� म� मशीनीकरण।

Q4. नए सौदागर� का शहर� से �यापार �था�पत करना क�ठन �य� था ?



उ�तर: 

(i) शहर� म� उ�पादक� के संगठन और �ग�ड काफ� शि�तशाल� थे। 
(ii) कार�गर� को ��श�ण देत ेथे। 
(iii) उ�पादक� पर �नयं�ण रखत ेथे। 
(iv) म�ूय �नि�चत करत ेथे। 
(v) नए लोग� को अपने �यवसाय मे आने से रोकत ेथे।

Q5. नए उ�योग परंपरागत उ�योग� क� जगह �य� नह�ं ले सक�  ?

उ�तर: 

(i) औ�यो�गक �े� म� काम करने वाले मजदरू� क� सं�या कम थी। 
(ii) �ौ�ये�गक�य बदलाव क� ग�त धीमी थी। 
(iii) कपड़ा उ�योग एक ग�तशील उ�योग था। 
(iv) उ�पादन का एक बड़ा भाग कारखान� क� बजाय गहृ उ�योग �वारा परूा होता था। 
(v) �ौ�यो�गक�य काफ� महँगी थी। 
(vi) मशीन� खराब हो जाती थी तो उनक� मर�मत पर काफ� खचा� आता था।

Q6. भारतीय सौदागर� के �नय�ण वाला यह नेटवक�  टूटने �य� लगा था ?

उ�तर: 

(i) यरूोपीय क�प�नय� ने धीरे - धीरे �थानीय अदालत� से �व�भ�न �कार क� �रयायत� �ा�त करके 
�यापार पर अ�धकार �ा�त कर �लए थे। 
(ii) बाद म� �यापार पर एका�धकार �ा�त कर �लया। 
(iii) सरूत और हुगल� के बंदरगाह� पर �यापार घटने से जहाँ से �थानीय �यापार� काय� संचालन करत े
थे। 
(iv) पहले िजस ऋण से �यापार चलता था वह समा�त होने लगा।

Q7. ई�ट इं�डया क�पनी ने भारत म� बनुकर� पर �नगरानी रखने के �लए गुमा�त� को �नय�ुत �य� 
�कया था ?

उ�तर: 

(i) वे बनुकर� को कज� देत ेथे। 
(ii) ता�क वे �कसी और �यापार� को अपना माल तयैार करके न दे सके। 
(iii) वे खदु बनुकर� से तयैार माल इक�ा करत ेथे।

(iv) वे खदु कपड़� क� गुणवता क� जांच करत ेथे।

Q8. जाॅबर कौन थे ? नई कारखाना �णाल� म� उनक� �या ि�थ�त थी ?

उ�तर: 



(i) उ�योगप�त नए मजदरू� क� भत� के �लए एक जाॅबर रखत ेथे। 
(ii) जाॅबर कोई परुाना �व�व�त कम�चार� होता था। 
(iii) वह गाँव से लोगो को लाता था। 
(vi) काम का भरोसा देता तथा शहर म� बसने के �लए मदद करता। 
(v) जाॅबर मदद के बदले पसेै व तोहफ� क� मांग करने लगा तथा उनक� िज�दगी को �नयि��त करने 
लगा।

Q9. ���टश �नमा�ताओ ंने �व�ापन� क� मदद से भारतीय �यापार पर �कस �कार क�जा �कया ?

उ�तर: 

(i) उ�पाद� को बेचने के �लए कैले�डर अखबार� व मगैजीन का �योग। 
(ii) लेबल� पर भारतीय देवी देवताओ ंक� त�वीर लगी होती थी। 
(iii) ई�वर भी यह� चाहता �क लोग उनक� चीज को खर�दे। 
(vi) �वदेश म� बनी चीज भी भारतीय� को जानी - पहचानी लगती थी।

Q10. 1850 - 51 तक भारत के सतूी माल के �नया�त म� �गरावट �य� आने लगी ?

उ�तर:

(i) इं�लडै म� सतूी माल के उ�योग के �वकास के कारण। 
(ii) इं�लडै म� आया�तत माल पर आयात कर का लगना। 
(iii) भारत म� इं�लडै म� �न�म�त माल को बेचने का दबाव। 
(iv) ��टेन के व�� उ�पाद� म� नाटक�य व�ृ� हुई। 
(v) 1870 के दशक के आत े- आत ेभारतीय आयात 50 ��तशत तक बढ़ गया। 

Q11. हुगल� और सरूत के बंदरगाह� से �यापार धीरे - धीरे ख�म होने के प�रणाम� क� �या�या करो।

उ�तर: 

(i) नए बंदरगाह� के बढत ेमह�व औप�नवे�शक स�ता क� बढ़ती शि�त का संकेत था। 
(ii) ब�बई और कलकता के नये बंदरगाह� से �यापार यरूोपीय देश� के �नयं�ण म� था। 
(iii) माल यरूोपीय जहाज� के �वारा ले जाता जाता था। 
(iv) परुाने �यापा�रक घराने �ायः समा�त हो चकेु थे जो बच गए थे उनके पास यरूोपीय कंप�नय� के 
�नयं�ण वाले नेटवक�  म� काम करने के अलावा और कोई चारा नह�ं था।


